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Chestia naţionalităţilor 
în parlament. 

In dieta din Budapesta ' s'a făeut 
din nou vorbă despre naţionalităţi, 
cu tòte că guvernul Bânfly a declarat, 
şi guvernul Széll ţine şi el la declara-
ţiunea, că nu esista naţionalităţi. Iu 
decursul desbaterei generale asupra 
bugetului s'a vorbit adecă în mai multe 
şedinţe, când despre Saşi, când despre 
Români, când despre Slovaci. Va să 
zică, tot mai esista Saşi, Români, Slovaci, 
şi alte naţionalităţi, cu tòta ignorarea 
oficială, de care ar vré să-i împărtă-
şescă guvernele ungureşti, ce se pe-
rîndeză după vremuri la cârma acestei 
nenorocite ţări. Zicem „nenorocite, " 
pentru că nu putem numi alt fel o ţară, 
care e cârmuită de ast fel de omeni, 
cu ast fel de idei, încât ei caută, să 
nege esistinţa unor părţi mari a fiilor 
ţării, caută să ignoreze părţile fireşti, 
din care se compune şi se susţine ţara. 

E bine deci, dacă din când în 
când se mai face pomenire chiar în 
parlament, în faţa guvernanţilor nostri, 
şi despre fapte şi stări, cari pot să le 
aducă aminte de prostia, ce comit ne
gând esistenţa naţionalităţilor. 

Ori cât de sarbede, ori chiar ne
norocite ar fi cuvîntările acestea, ce ne 
pomenesc în dietă, ele ar putea ave darul 
ca să readucă pe cârmuitoriî nostri la 
idei mai bune, la recunoşterea realităţii, 
fie ori cât de tristă, a stărilor faptice, 
Éta de ce inregistrăm noi ca momente 
marcante ast fel de cuvîntări, de alt fel 
n'ar fi vrednice potè nici să le pomenim. 

Când cu desbaterea asupra mesa
jului regal şi al proiectului de răspuns, 
—- în Novembre anul trecut — se în-
timplase de asemenea, că s'a adus în 
dietă vorba despre naţionalităţi. O 
aduseră nişte oratori unguri, şi atunci 
o fòie patriotica a zis că „desbaterea 
a deraiat" A deraiat din 
ogaşa patriotică şi a lunecat pe potece 
străine. Acum dară ără-şi a deraiat 
desbaterea. Numai cât autorii deraierii 
atentatorii — n'au fost unguri, ci alţi 
cetăţeni ,,cu buze nemaghiare." Trei 
sînt ei până acum. Un deputat Sas, un 
deputat de origine Român, şi un Slovac. 

Dr. Lindner, fost profesor de dreptul 
public la universitatea din Cluş, a fost 
cel dintàiù, care a făcut să deraieze des
baterea parlamentară. Dînsul a ţinut, să 
accentueze în numele Saşilor, că sînt 
nemulţumiţi cu mersul general al siste
mului politic. S'a plâns, că promisiunile 
făcute naţionalităţilor în dietele din 
1861 şi 1865 s'au împlinit numai faţă 
cu Croaţii ; că legea de naţionalităţi 

conţine minimul de drept şi libertate, 
ce compete naţionalităţilor, şi totuşi nu 
se observă. Saşii recunosc „statul ma
ghiar unitar constituţional" şi îndreptă
ţirea limbei de stat, dar numai între 
marginile legii de naţionalităţi; recunosc 
elementului maghiar rolul conducător, 
dar nu-î recunosc supremaţia, dominaţia 
necondiţionată. Bucuros jertfesc totul 
patriei, dar de una nu vor abzice nici 
odată: de naţionalitatea lor, care trăeşte 
în limba şi cultura lor. 

Păşirea deputatului Linder a făcut 
asupra nostră şi asupra tuturor omenii or 
nepreocupaţi şi neorbiţî, cea mai bună 
impresiune. Cuvîntarea lui avea pon-
derositatea ce i-o dedea încredinţarea 
deputaţilor saşi, în al căror nume vorbia 
şi ponderositatea şi mai mare, ce prin 
ei i-o dedea întreg poporul săsesc de 
peste 200 ,000 . din ţară. Mai mult! 
Sîntem siguri, că de;:laraţiunile lui 
Lindner le-ar iscăli nu numai toţi Saşii 
din Ardeal ci şi Şvabii din Ungaria, cu 
un cuvînt toţi Germanii din ţară, cea ce 
însemnă o rasă cultă representată 
printr'un milion şi jumătate de cetăţeni. 

Negreşit, ca Români trebue să 
observăm, că în parte cuvîntarea lui 
Lindner se îndrepta indirect şi contra 
nostră. Dacă nu espres, apoi tacite, 
printre şire dl Lindner zicea, ca fariseul 
din scriptură: eu nu sînt ca unul dintre 
aceştia. Nu cerem noi Saşii, cum cer 
Valachiî, autonomia Transilvaniei, nu 
negăm, ca ei îndreptăţirea limbei şi 
rassei maghiare la stăpânirea ţării; — 
nu, noi ve recunoştem tot ce voiţi, tot 
ce doriţi, afară de un lucru: Nu vă re
cunoştem dreptul de a ne desbrăca de 
naţionalitatea nostră, de limba şi cultura 
nostră. Noi sîntem Germani, şi vrem să 
remânem pe veci Garmani, cu limba şi 
cultura nostră proprie. Maghiari nu vom 
săfim cu nici un preţ, sub nici ocondiţiune! 

Acesta este esenţa vorbirii repre-
sentantului Sas şi acăsta e, ce ne înve
seleşte, în punctul acesta ne întâlnim, 
şi de aceea nu mai insistăm asupra 
diferenţelor. Căci dacă convenim în 
esenţă, în scopul principal şi final al 
politicii nostre, forte uşor am pută să 
ne întâlnim şi mijl6cele sau condiţiile, 
cari ar pută asigura ajungerea scopului. 
Căci tote cele alalte, câte le pre
tind Românii, mai sinceri şi mai puţin 
circumspecţi, nu însămnă alt ceva de 
cât garanţii pentru asigurarea, peste 
ori ce îndoială, a naţionalităţii lor. 

Er morala practică, politică, a în
tregii chestiuni, ca guvernul maghiar 
sâ afle şi să ştie, că nici Saşii, circum
specţii şi prudenţii Saşi, cari li-se par 

aşa de moderaţi şi buni patrioţi, nu 
sînt aplicaţi a-şi lăpeda caracterul na
ţional de dragul frumoseî chimere a 
ideii de stat naţional maghiar. 

Conclusiunea acesta firescă a vor
bire! dlui Lindner au observat'o şi 
„patrioţii" din dietă; sentinelele ne 
adormite ale patriei maghiare, ca Pikler 
et comp. au veghiat cu ochi de Argus 
şi au ascultat cu urechi de filosof fie 
care cuvint protestând în obicinuita formă 
„patriotică" contra fie cărei propcsiţiunî 
mai de samă. Bietul orator a fost în urmă 
aşa de terorisat, încât a trebuit să revină 
în şedinţa următore. cu ore cari esplit.Ari, 
spre a face ochi dulci monstruosului şo
vinism. Asta e tot ce regretăm — şi de 
sigur o regretă şi dl Dr. Lindner. 

Se vede înse, că „esplicările,, n'au 
îndestulit pe deplin şovinismul magiar, 
pentru că în proxima şedinţă, ceea de 
la 31 Ian. n. partidul guvernamental 
a scos pe arenă un luptaciu nou, anume 
angajat, ca să aranjeze pe cutezetoriî depu
taţi ai Saşilor. Ni-e ruşine, dar trebue sâ o 
spunem, căacest noii luptaciu e de origine 
Român. De origine da, de inimă înse ba. 

Dr. Papp Jozsef, ast fel se numesce 
deputatul guvernamental român, a fost 
ales în cercul Şomcuteî-marî. 

Noul deputat este de alt fel un 
pensionar al statului, ca şi deputatul 
Lindner. El a fost jude de tribunal, pe 
când Lindner a fost profesor la uni
versitate. Er acum trag pensii. în acest 
punct — şi numai în acesta — se asa-
mănă. încolo, pe când Lindner a 
vorbit ca un representant al poporului său, 
pe atunci Papp a vorbit ca unmameluc al 
guvernului, ca un soldat al şovinismului 
magiar. Lindner a pretins pentru poporul 
său cel puţin dreptul de a-şi păstra na
ţionalitatea şi limba. Papp proclamă 
supremaţia rassei magiare cu dreptul 
suprafiresc de a desnaţionalisa pe toţi 
cetăţenii nemagiari, îndrumă guvernul, 
să atragă cu tote mijlocele în sinul inteli-
ginţeî magiare tote elementele inteligente 
ce le produc naţionalităţile, şi cere măsuri 
aspre, draconice chiar, contra tuturor 
acelor inteligenţi, cari ţin la neamul lor, 
şi pe cari îi înfiereză drept agitatori. 

Scurt şi cuprind, ător: Sasul Lindner 
s'a espus pentru neamul său; aşa nu
mitul Român şi-a espus neamul, cu 
tote drepturile sale cetăţenesci şi firescî 
— pentru scopul său egoistic. Unul 
a vorbit ca un deputat naţional, celalalt 
ca un renegat. Pe cel dintâiu Saşii îl vor 
aproba, întărind spusele lui, pe al doilea 
Românii îl vor respinge, cu tot dreptul, 
şi-1 vor învrednici cel mult de dispreţul lor. 
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Congresul autonomiei catolice. 
—- Raport special al „ Unirii". — 

(Fine.) 

Şedinţa XIV. 

S'a purces la desbaterea punctelor 
următore. Ar fi trebuit să se desbata punctele 
11 ş i 12, dar fiindcă chiar aici e mai mare 
diferinţa de păreri a membrilor din congres 
ş i fiind că chiar punctele aceste conţin cele 
mai însemnate drepturi cu privire la scoli 
şi administrarea fondurilor, congresul a hotărît 
să se desbata in partea a 3-a a elaboratului. 

A urmat §. 13 şi 14 cari tracteză, 
când trebne să se folosescă congresul de 
autoritatea civilă, ca sâ-şl potă esecuta hotă-
ririle. Caşurile acestea sînt: diferitele arun-
curl pentru scoli, biserici sau alte pretensiunl 
dea preotului san a altei persone oficióse: 
ridicarea din post a vre unui oficiant renitent 
saü instalarea vre unuia, care nu se bucură 
de simpatia resp. comune etc. 

S'a primit cu unele modificări stilare. 
§. 15. Când forul prim administrativ 

n'ar voi să dee ajutor pentru a esecuta 
vr-o ordinaţiune. atunci consiliul diecesan 
să intrevinâ la vice-comitele. 

S'a primit cu modificare stilară. 
§. 16. Oficianţii autonomiei aü să depue 

jurămînt înainte de a-şi începe oficiul. 
S'a primit cu modificarea lui Semneez 

ca oficianţi să se declare, că nu staü în 
nici o legătura cu ast fel de societăţi, cart 
sînt condamate de biserică. 

§. 17. 18. şi 19. s'au primit fără 
discuţie. 

§. 20. Tracteză constituţia autonómica. 
Saghy Gyula propune, ca în singuratele 

diecese să se organiseze pe lângă consiliul 

diecesan şi sinâdele diecesane mixte, cari ar 
ridica mult nivoul intregei autonomii. 

De oreee punctul acesta provocă o 
discuţie mai mare preşedintele ridică şedinţa. 

Şedinţa XV. 

întregă şedinţa a decurs cu desba
terea §. 20. 

Canonicul Gieswein Sândor a specificat 
paragraful acesta şi a propus, ca în comu
nele bisericeşti mai mari să se institue 
representanţâ bisericeseă. Paragraful dispune, 
ca în comune să se manipuleze agendele 
bisericeşti de cătră consiliul comunal bis. şi 
de cătră adunarea poporenilor. Acesta din 
nrmă nu o ţine de practică în comune de 
câte 15—20000 de credincioşi — mal ales 
când vor fi conduşi unii şi de demonstraţii 
Vâzsonyi-ane — şi de aceea recomandă, 
ca în comune de acestea să se Introducă 
representanţâ bisericeseă, a cărei membrii 
să fie aleşi de poporenl, cari în numele lor 
să esercite drepturile, ce le ccmpet. 

Primesce propunerea lui Sâghy, ca, să 
se organiseze sinodele mixte diecesane. 

Ep. Szmrecsânyi se alătură de propu
nerea primă a lui Gieswein, despre sinodele 
diecesane înse nu se declară. 

Vgron nu primesce nici una din :'re
punerile lui Gieswein. Astăzi e tendinţa 
tot mal pronunţată pentru sufragiul universal 
şi este o nedreptate de a eschide de la 
drepturile lor poporenl, din causă că sînt 
mulţi în parochie. 

Zichy Vladimir primesce propunerile 
lui Gieswein. 

Hovânyi nu primesce propunerea refe-
ritdre la sinodele diecesane, de ore ce se 
lovesce în dreptul de Iurisdicţiune a episco
pului, pe cum şi în constituţiunea divină a 
bisericii. 

FEUILLETON. 

I C O N E. 
— A dâua serie. — 

S i m i o n . 

în lumea asta sînt două feliuri de 
omeni: unii, cari la prima impresie te cap-
tiveză cu afabilitatea lor şi la urmă te 
convingi, că afabilitatea lor a fost numai 
esternă; şi alţii, cari la prima impresie 
îţi sînt respingători şi la urmă începi a te 
convinge, că ei «înt vrednici de totă dra
gostea, ce le-o poţi da. 

Sînt firi răutăeiose, cari pentru a-şi 
ascunde sărăcia inimei, îeau o înfăţişare 
vecinie zimbitdre; şi sînt inimi cu adevărat 
nobile, cari cercă a-şi ascunde bunătatea 
lor la adăpostul unei înfăţişări severe. 

Acestor din urmă le aparţinea Simion 
(cum îi ziceam noi) cu titulatura oficiosâ: 
Măria-Sa, prefectul nostru de studii. 

îi audisem de veste înainte de a întră 
în seminar şi după cele ce audisem, îmi 
era groză, când va fi să dau faţă cu el. 

Cole ii români îmi daseră informaţii 
forte detaiate, cum să mă presint, ce să-I 
vorbesc ? 

Scumpul meu camarad (astăzi Sfinţia 
Sa părintele Emil din Feneş) mă povăţuia 
cu multă strădanie, nu cum-va s'o sfeclesc 
la prima visită. 

— Auzi — zicea el — după ce-al 
bătut la uşă. să nu cutezi să intri până 
nu-Ţi zice: permis. întri, faci un compli
ment, zici „Laudetur Jesus Christus", şi 
aştepţi apoi să te întrebe, cine eşti şi ce 
vrei? Lucru principal, să nu vorbescl mult. 
De altcum, dacă tocmai te va lua cu furca 
cea lungă, să nu-ţi faci cine scie ce închi
puiri: Simion e omul cel mal bun din lume! 

Ast fel am mal prins cât de cât inimă, 
deşi aveam presimt, că n'o să aibă bun 
sfîrşit prima mea visită.' 

Am bătut la uşă şi ml-am lipit apoi 
urechea s'ascult. 

Aud o voce din lăuntru: 
— Noa? . . . 
Eram perplex; nu sciam dacă acest 

„noa" însemnă să întru, sau era un fel de 
refus. 

îmi îeau inima în dinţi şi mal bat 
încă odată. 

De astă dată mai tare. 
în loc de răspuns, aud nisce paşi din 

lăuntru. uşa să deschide repede şi Simion 
mă fixezâ din creştet până în tălpi cu o 
privire plină de indignare: 

— D'apoi d-ta eşti surd? Nu Ţi-am 
strigat destul de tare? 

Şi-mi face un gest să întru. 
Prima impresie, ce l-am lăsat-o lui 

Simion. a succes dar anapoda, şi îngerul 
meii păzitor m'a părăsit, tocmai când aveam 
mai mare trebuinţă de el. 

în loc să ţin în minte salutul clerical 
ce-1 învăţasem de la Emil, mă scap şi îl zic: 

— Sărut mâna! 
El se încruntă odată la mine. 

Asbóth János asemenea e în contra si-
nódelor diecesane, de óre ce prin acestea 
s'ar introduce demagogia şi certele naţiona
liste în biserică. 

Szemnecz: Dacă sinodele mixte diece
sane se lovesc în constituţia divină a bise-
ricei, de ce trimite Papa în tot anul bine-
cuvîntare statului catolic din Ardeal cu 
ocasiunea adunării? 

Zichy Ndndor: în Ardeal are înţeles 
sinodul mixt. de óre ce acolo îşi are cere de 
activitate. Tòte acelea agende, ce le ispră-
ve8ce sinodul ardelean. în Ungaria să ţin 
de congresul general autonomie. 

Guvernul nu dă nici şcolele, nici fun-
daţiunile, de cât numai unei corporaţiuni 
care e congresul general. Şi congresul 
ardelean n'are caracter diecesan. ci general 
(orszâgos). 

Ugron replică, că din contră, congresul 
ardelean are caracter diecesan. căci dacă ar 
ave caracter general ar trebui să se ţină şi 
Archidiecesa Blaşului de el. 

S'a primit propunerea lui Gieswein 
referitóre la comune şi nu s'aü primit sino
dele mixte diecesane. 

Şedinţele se amână până la 17 
Februar n. 

Naţionalităţile din Ungaria. — Linder 
Gustav, deputatul Sibiului era să o păţescă 
zilele trecute cu părinţii patriei. Luând 
cuvîntul la pertractarea bugetului a vorbit 
şi de chestiunea limbii, arătând că fie care 
naţiune are dreptul să se folosescă de limba 
sa er limba magiară, ca limba statului îşi 
are şi ea marginile el până unde pote fi 
impusă. După vorbele acestea a urmat o 
furtună, cum de mult nu s'a descărcat în 
parlamentul magiar. Lindner a fost acusat 

— Ce sărut mâna? Apoi d-ta eşti 
cleric? Aşa se salută, când întri în casa 
unui preot? De unde vii? 

— Mă rog. de la Blaş. 
— Apoi . . . de ce nu te-al pieptănat 

astăzi ? 
Cu totă strimtoreala in care mă aflam, 

nu mî-am putut reţinea un zimbet, netezin-
du-mi instinctiv perul de pe frunte. 

— N'ai de ce rîde, îţi şede frumos în 
revereanda şi cu părul ala vâlvoi de gân-
de8d. că eşti un vagabund. Mie îmi plac 
omenii modest! . . . seminarul e pentru 
omeni serioşi, nu pentru fluşturaţi . . . 
Unde ţi-s documentele? 

îi predau- documentele, şi spre marea 
mea bucurie observ, că cetindu-le. se mai 
calmeză. 

— Bine. Să te porţi cum se cade şi 
să nu uiţi. că în viaţa seminarială lucrul 
cel dintâiu e ordinea. 

Fac un compliment, zic „laudetur Jesus 
Christus", şi ies. 

Câţi-va colegi mă aşteptau pe ambit, 
curioşi de resultat. 

Şi rîdeau de primirea, ce mî-a făcut-o 
şi ca să mă mângâie îmi spuneau că şi ei 
tot cam aşa au păţit. 

în deosebi Emil, care observase un 
fel de indisposiţie în espresia feţii mele, 
cerca să mă capaciteze, că el a păţit-o mai 
răă de cât mine. 

— Să-ţi spun — zicea el — cum m'a 
primit pe mine. Era să me deie afară, 
când l'am salutat cu „bună dimineaţa". 
Mi-a ţinut o dicţie de un sfert de oră. apoi 
m'a întrebat cine-s şi ce vreaă. I-am spus 
în un răsuflu, că mă chiamă aşa şi aşa, am 
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că face politică germană, că deosebesce pe 
sas de măgiar, că e trădător de patrie şi 
câte şi mal câte. Era cât pe aci să-1 scdtă 
din parlament. S'afl au<|iţ voci, ca: pagubă 
că am primit pe poporul săsesc, si că mergeţi 
înapoi, de unde aţi venit. Când Lindner a 
spus, că nu le recunosc Magiarilor. de cât 
rol conducător, er nici de eât supremaţie şi 
stăpânire necondiţionată, atunci sgomotul 
şi-a ajuns culmea. Preşedintele Fa chemat 
la ordine în mijlocul aplauselor generale şi 
îndelungate. Lindner inse a ţinut până în 
sfîrşit şi a terminat cerând esecutarea 
legilor. 

Fres.'I germană a luat şi ea act de 
scandalul acesta şi şi-a arătat supărarea de 
modul, cum silit tractaţi Saşii, cari tot de 
una aă fost cetăţenii cei mai pacinici şi 
cuminţi ai Ungariei. 

în şedinţa de Miercuri a vorbit depu
tatul Hollaky Imre, care ocupându-se şi el 
cu chestia naţionalităţilor, constată cu bu
curie că aceste încep a se apropia de ma-
giari. E adevărat, că ele se plâng în 
conţinu, dar nici magiarilor nu ' le merge 
mai bine. Dacă voim să vindecăm patria 
de boleie de cari sufere şi dintre cari cea mai 
gravă e chestia naţională, se impune sâ ne 
apropiem de ei cu dragoste şi respect şi 
sâ nu ne turburăm, că vorbesc altă limbă, 
încheie salutând pe deputaţii naţionali. 

Deputatul Vertân Endre încă B'a 
ocupat de chestia acesta, făcând înse Im
putări guvernului, că nu se portă cu destulă 
atenţiune faţă de Secuii din Ardeal, pe a 
căror averi le lasă pradă Românilor. Se 
întrebă de ce graviteză Românii în afară, 
pentru că guvernul nu face nimic pentru 
ajutarea poporului, care e forte strimtorat 
şi lipsit. Guvernul nu le trimite de cât 
baioneta gendarmilor şi pe esecutorî. 

Vertân e de altcum deputat tiner din 
partida kossuthista şi vorbirea acesta i-a 
fost primul debut. Să va vede cum va 
mai vorbi in viitor. 

0 observare nimerită. — „Kozmtive-
lodes," organul societăţii literare catolice din 
Ardeal. în nrl. de la 1 Faur n. scrie urmâ-
torele sub titlul „Ardelean, Pikler, Vâzsmyi. 
George Ardelean, preotul gr. cat. din Negru, 
a fost osândit zilele acestea la temniţă şi 
pedepsâ în bani. pentru că a zis în biserică 
credincioşilor, cari cântaă unguresce „Nu 
spurcaţi casa lui Dumnezeu cu cântările 
acele magiare!" Sentinţă potrivită şi dreptă! 
Dar atunci, ce merită Pikler. profesorul de 
la universitatea din Budapesta, care nu de 
mult, vorbind de filosofia dreptului, a rostit 
de pe catedră vorbele, că patria e numai 
un concept ehimeric. — şi ce sentinţă ar 
trebui sâ i-se pronunţe lui Vâzsonyi, care a 
declarat istoria magiarâ de apologia vărsării 
de sânge, care cresce numai fiere răpitore 
setose de sânge şi bestii culturale?" 

Se răspundă aceia, pe cnrî ÎIprivesce. 
Dar aceia vor tace! 

Revistă bisericescă. 
Viena. E vorbă că nunţiul Taliani 

să-şî părâsescă postul şi în locul lui să 
fie numit probabil Granito di Belmonte, 
actualul nunţiu din Brusela. Pricina 
acestei schimbări e de a se căuta în 
noul ambasador, contele Szăcsen, căruia 
i-s'au dat cu totul alte îndrumări, de 
cât acelea ce le-a avut Revertera. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. In cercurile poli

tice se vorbesce mult de căletoria ce o 
face archiducele Francise-Ferdinand la 
curtea din Petersburg. Şi nime nu 
vrea, să oedă, că scopul ei ar fi numai 
să ducă mulţumite ţarului Niculae pentru 
numirea sa de general în armata ru-
séseà. Se combină cu esecutarea unei 
misiuni politice de mare importanţă. 

România. Ministrul Pallade s'a 
retras din cabinetul Sturdza, er interi
marul finanţelor l'a luat dl preşedinte al 
consiliului, lăsând portfoliul esternelor 
dlui ministru al lucrărilor publice Ionel 
Brâtian. Se spune, că retragerea acesta 
e causată de darea pe zăhar şi de 
neînţelegerea, ce ar esista în partidul 
liberal. 

Peninsula balcanică. încă nu e 
stîns de tot focul nemulţumirii în penin
sula balcanică, ci şi acum isbucnesce 
când şi când de sub spuză. Şefii Alba
nezilor întruniţi în un oraş al Italiei 
vor adresa ultima oră o cerere Sulta
nului , cerând administraţie autonomă 
pentru ţara lor. Dacă nu vor fi ascul
taţi, vor declara independenţa. Un apel 
în acest sens s'a împărţit deja între 
Albanezi. 

Un alt apel a lansat şi prinţul 
Karagheorghevicî cătră adicţii sèi din 
Serbia, provocându-1 să aducă ér pe 
tron dinastia sa. 

Pusesem mâna printr'o indiscreţie pe 
o fotografie a lui şi o aşezaserăm la locul 
de onore în tabloul nostru. 

Când ne-am luat adio in corpore. cel 
din urmă a adus cu sine tabloul, asenn-
dendu-l la spate, ca Simion să nu-i vadă. 

Era forte vesel. 
— Scifi, că veţi fi cătrăniţi pe mine, 

că v'am purtat âşa aspru . . . binele 
D-V6stre Fam dorit . . . în viaţă, pote, ve 
veţi convinge, că tot n'am fost aşa de m . . . 

Atunci l-am presentat tabloul. 
Simion s'a dat un paş înapoi. 
— Ce-I asta ? Cine mi-a furat 

posa? . . . 
S'a văd^it î n mijlocul elevilor — 

acelor elevi, cari ori cât de aspru ar fi 
fost cu dînşii, totuşi au sciut, să-l preţu-
ieseă. 

Atunci s'a petrecut ceva neobicinuit 
Simion, bărbatul de marmură, a luat 

tablonl în mâni şi a început a plânge. 
— Vă mulţâmesc . . . îmi pare rău, 

că îmi vedeţi slăbiciunea, ce am avut-o 
pentru D-Vostre . . . Veţi ajunge şi 
D-Vostre superiori, iubiţi-ve elevii, dar nu 
le-o arătaţi pe faţă . . . 

Simin, 

absolvat gimnastul acolo şi acolo, că sînt 
trimis de la Blaş. şi că am venit cu intenţia 
să studiez teologia. S'a uitat lung la mine. 
apoi mî-a zis: „atunci să vorbesc!, când te 
întreb, pricepi ?" Nu sciam, ce să zic: 
„Pricepi-mă ori ba?" I-am răspuns „pricep". 
„Ei bine," îmi zise, „cum te chiama?" l-am 
spus numele. „Unde al absolvat gimnasiul?" 
l-am spus. „Cine te-a trimis aici?" Şi aşa 
mai de parte, tòte lucrurile, cari eù i-le 
spusesem într'un răsuflu. 

Dar cine ar puté să le înşire tòte? 
Sînt sigur, că ori care dintre foştii 

seminaristi, ar puté scòte un volum din pă
ţaniile proprii. 

Nn te puteai întîlni odată cu el, să 
nu te dăscălescă, cum se cade. 

Odată nu-ţi era părul în ordine, mai 
apoi te afla cu manile in busunar (el spunea, 
că numai civililor li-se şade cu manile în 
busunar) ba că nu ţi-ai curăţit ghetele, ba 
că umbli cu nasturii descheiaţi la sin „ca 
eăprariî", ba că nu ai mutră destul de se
riósa pentru popie, şi aşa mat de parte. 

Ne feriam, să dăm faţă cu el. Avea 
bunul obicei, să tuşescă în cât îl puteam 
auzi dintr'ai doilea ambit şi atunci o luam 
care în cătrău . . . 

Şi cu tòta gróza ce o duceam de el, 
îl iubiam cu toţii, îl lubiam mal mult ca 
pe ori care din superiorii nostri, căci ori 
cât de brusc ne trata, sciam că în fond e 
o inimă nobilă ; sciam că ne lubia, chiar şi 
severitatea Ini era mal mult un paravan, 
căci în momente de bană disposiţie, spunea 
el însuşi: „cu clericii trebue să fi aspru, 
altcum n'o scoţi la cale." 

într'o dimineţă mă pomenesc, că duc-
torul îmi spune, să mă duc la Măria Sa. 

Plec cam îngrijat; ast fel de invitări 
erau tot de una fatale. Nn sciam, ce fă
cusem eră, de mă chiamă, şi eram pregătit, 
să-mi tragă o sfadă de o jumătate de ceas. 

Când colo, mă primesce cu faţa zim-
bitore: 

— îmbrăcaţi-vă frumos, căci e aici un 
episcop de al D-Vdstre şi după dejun să 
veniţi la mine. să vă conduc. 

Cu ce sfielă am Intrat apoi după dejun 
la el. ce jenaţi ne simţiam înaintea înaltului 
prelat, când ne aşteptam cu tot dreptul, ca 
Simion să ne descrie aşa cum avea obiceiul 
şi să spună şi in faţa prelatului aceea ce 
nouă ne-o spusese de atâtea ori, că adecă 
lucrul cel mai cu minte ar fi. să ne dea 
afară din cler . . . 

Dar Simion era aşa de drăgălaş, cum 
nu-1 mai vădisem în viaţa mea. Pentru 
fie care din noi avea un cuvînt de laudă, 
fie care din noi era un tiner de frumose 
speranţe . . . 

Ne uitam buimăciţi unul la altul si nu 
| ne vinia a erede şi Simion zimbia cu acel 
I zimbet superior, ce îl au superiorii în mo

mente de condescendenţă. 
Pe urmă, când Archiereul ne-a dat 

binecuvîntarea şi s'a depărtat, şi-a relnat 
erăşi mutra oficiosă şi ne-a zis: 

— Sperez, că cel puţin de aci în colo 
veţi fi 6menl de omenie şi nu me veţi face 
de ruşine . . . 

Şi eră-şi s'a început viaţa de mai 
înainte cu lecţiile de morală, ca ameninţări 
zilnice, că vom fi daţi afară, că nu sîntem 
vrednici, să purtăm reverenda . . . 

Abia la sfîrşitnl anului al IV-lea ne-a 
succes, să-l cunoscem pe Simion aşa, cum 
era în realitate. 
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Transvaal. între puţinele scirï so
site de pe câmpui de luptă se găsesc şi 
acum aprope tot .de acelea, cari vestesc 
biruinţele Burilor. In timpul din urmă 
s'a scris mult. de o propunere de pace 
făcută guvernului anglez de Olanda, 
care s'a decis la acesta la dorinţa 
reginei. Angleziî se bucură de ofertul 
acesta, ţin înse să nu-şl arete bucurie, 
deşi aceea e forte transparentă. De o 
cam dată guvernul Mareî Britanie cere, 
ca generalii buri să se înţelegă cu Kit-
chener şi după aceea va da rëspunsul 
hotăritor. Ceea ce înse face să nu fie 
multă speranţă în ceva résultat e împre
jurarea, că Burii nu cedézà nimic din 
pretensiuniie lor. Ei şi acum staù pe 
lângă respectarea independinţii şi în 
acest punct se unesc toţi conducêtoriï 
lor. Angleziî au declarat, că nu vreau 
să scie de amestecul unui stat străin, 
dar pentru aceea se bucură, că guvernul 
olandez a făcut începutul spre a ajunge 
la înţelegere.- în colo, până se va face 
ceva în acesta direcţie, în Atrica sudică 
se aşteptă pe fie care zi la o luptă 
decisivă între Buri şi Anglezi. Burii 
aù încă trei corpuri de armată. 

Corespondinţe. 
INSTALAREA VENER. CAPITUL. 

— Raport special al „Unirii". 

Lugoş, 3 Februariă 1902. 

Duminecă în 2 1. c. după terminarea 
S. Liturgii celebrată de cătră 111. Sa Dr. 
Demetriû Radu, s'a făcut cu solemnitatea 
îndatinată instalarea lil. Sale Petru Pop, 
preposit capitular. a Rssimilor D. D. Be-
niamin Densuşan, canonic lector. loan Boroş, 
canonic custode. Michail Gianu, canonic 
cancelar şi a nou denumitului canonic pre-
bendat Nicolae Nestor, fostul vicar al Haţe
gului. 

La solemnitate aù asistat: 111. Sa co
rniţele suprem Pogâny Kâroly, vice-comitele 
Carol Fialka, primarul Marsovszky Ârpâd, 
mai mulţi fruntaşi din loc şi un public 
numeros. 

în aceea-şî zi la ô'rele 1 p. na. 111. Sa 
Dl Episcop a dat în onorea membrilor Ve
neratului Capitln un prânz festiv, la care 
pe lângă cei amintiţi mai sus au fost în-
vitaţi: Clerul gr. cat. şi mai mulţi fruntaşi 
mireni gr. cat. din loc. 

Din viaţa noului canonic însemnam 
urmàtôrele: S'a născut în întregalde. (Ar-
chidiecesă) la 26 luliă 1856. La 1879. a 
absolvat gimnasiul din Blaş şi treeênd în 
diecesa de Lngoş a fost trimis spre ascul
tarea studiilor teologice în seminariul central 
din Budapesta. La 1883. terminând cursul 
teologic a fost aplicat în cancelaria diece-
sană, de unde, fiind chirotonit de preot 
celib a fost dispus de administrator paro-
chial în Nevrincea, districtul Lugoşului. A 
fost apoi numit viee-notar consistorial şi mai 
târziu de paroch şi protopop în Orăştie. 
Dar n'a stat mult nici în acest oficiu, pentru 
că a fost din noû chemat la LU^JŞ ca 
secretar pe lângă Escel. Sa Mitropolitul, pe 
atum! Episcop al diecesei Lugoşului. După 
mort a vicariuiui Ianza, a fost dispus în-
mediat de administrator ai ofi 'ului de vicar 
al Haţegului, unde, ca în tôte oficiile avute 

a desvoltat o activitate neobosită. în ve
derea acestor merite ilustrul Episcop al 
Lugoşului Preasf. Dn Dr. Demetriu Radu 
l'a candidat la stalul vacant In capitlul 
diecesan, unde a şi fost întărit de Maies
tatea Sa. 

SCRISbRE DIN BUDAPESTA. 

— Scrisâre particulară a „ Unirii". — 

Majlâth. - • Vâzsonyi ("Weiszfeld). — Rectorul semi
narului. — Autonomia. — Românii. — Teatru. 

(Majlâth). Biserica catolică magiară 
pote fi fericită. Un singur episcop pe cum 
e episcopul Ardealului, contele Majlâth, 
pote să facă minuni — pe cum şi face. 
Ve4ându-1 îţi vin în gând figurile mari ale 
archiereilor noştri, cari cu totă abnegaţiunea 
au servit causa bisericii nostre. Aici în 
Budapesta înainte cu doi ani, contele Majlâth 
a semănat un simbure mic, simburele eon-
gregaţiuuei Mariane. Din acest simbure, 
în doi ani a crescut o congregaţiune mare 
— care astăzi e dătătore de ton în Buda
pesta. De abia afli vre-un gimnasiu de stat, 
a căror elevi catolici să nu fie membrii 
acestei congregaţiuni. Toţi se grăbesc a 
lucra, a se mărturisi şi ast fel a înălţa 
cultul preacuratei Feciore Măria. Zilele 
trecute eră au ţinut convenire şi înscriere 
de membrii. Inima îţi saltă, vădind atâta 
pietate, atâta frica lui Dumnezeu în inima 
fiitorilor membrii a statului. Contele Majlâth 
e în fruntea copiilor. Din gura copiilor 
ascultă lauda lui Dumnezeu. Pe toţi îi 
îmbărbătezâ. pe toţi îi .întâresce în credinţă 
şi celor săraci chiar şi bani le dă. Copii 
în jurul lui sînt aşa de fericiţi! Aşa vorbesc 
de el ca de părintele lor trupesc. Cel mai 
mare merit a congregaţiune! Mariane este 
internatul. Anul acesta l'au deschis. Are 
54 internişti — cari plătesc anual numai 
440 corone. Ceva ne mai pomenit, ca în 
Pesta un copil să capete provisiune întregă, 
instrucţia etc. pentru 44 corone lunare, 
între aceştia 54 sînt vre-o zece, cari sînt 
gratuiţi. 

La romano-eatolici. când vedjl omeni 
de aceştia, te bucuri şi îi înregistrezi — 
fiind că rar ve<ţî. La noi — mulţumită Ta
tălui ceresc — e lucru de tote zilele, ca 
episcopii să se intereseze şi de binele de 
obsce — nu numai de binele lor personal. 
Ore trebue să specificăm meritele mitropoli
tului Victor sau a episcopului Pavel? ore nn 
trebue să ne salte inima, când vedem pe 
episcopul Radu în tot locul, unde binele 
micei sale diecese îl chiamâ? Noi cei din 
Pesta putem mai bine observa, că acest 
tinăr episcop cât se frânge, cât se intereseză 
de ori ce lucru. După cât cunosc eu lucru
rile, nu cred că vre-un preot să albă vre-un 
necas, ea episcopul Lugoşului să nu-1 aline. 
Aşa te bucuri, când îl vedjl aici în Pesta, 
cum dimineţa îşi face planul, că prin câte 
locuri, pe la câţi miniştrii şi consilieri trebue 
să mergă — ca în interesul diecesei şi 
preoţilor să esopereze favoruri. Sîntem veseli, 
că Dumnezeu aşa să îngrijesce de noi — 
dăruindu-ne bărbaţi cu zel apostolic şi ab-
negaţiune creştinescă. 

Despre Majlâth să vorbesce. că el va 
fi cel mai sigur urmaş a lui Vaszary în scaunul 
de primate al Ungariei. 

(Vâzsonyi (Weiszfeld). Curentul creş
tinesc, care a început a sufla şi la noi. as
tăzi s'a făcut trup. Totă suflarea creştinescă 
numaî gratula pote deputatului Rakovszky, 
că pe democratul Vâzsonyi (Weiszfeld) 
l'a învăţat omenia, în parlament. A cugetat 
jidovuţul că şi în parlament poţi să faci 
larmă jidovéseà — fără ca cine-va să-ţi 
replice. 

Vâzsonyi. conform naturelulul sèù. a 
început a împroşca la frase aşa numite 
Joci communes" jidovesc! — şi aştepta 
aplause. Când colo, Rakovszky, ca şi cum 
ai arunca o sthinteiă, îi replică, că după 
ce a înflăcărat plebea, vedjnd periclul. de 
ce a fugit ca un laş. Ruşine să-i fie. După 
mai multe replicări Rakovszky vorbind, vre-o 
trei minute nu făcea altă. de cât cu degetul 
arătătorii!, înfuriat arăta spre uşa, ea cum 
ar fi zis, afară eu jidanul acesta. Parla
mentul nu e pentru el. Tabloul acesta foile 
jidovesci nu l'aù descris — cà sînt toc pe 
Rakovszky pentru cutezanţa asta. Un de
putat mî-a spus, că să temeau forte, că 
Rakovszky sau Fay, atletul parlamentului, ţi-1 
prind de guler şi simplaminte îl svirl afară. 
Preşedintele vădind pericolul, a închis şedinţa. 

(Rectorul seminarului). Denumirea celor 
trei episcopi s'a întîmplat, conform infor-
maţiuuilor. ce vi le-am trimis. Episcopul 
din Gyor se va instala acum — cel din 
Székesfehórvar, Vârossy, rectorul seminarului 
central în luna lui Martie — eră cel din 
Szotnbathely pote în Aprilie. Prin denu
mirea lui Vârossy la Székesfehérvar — rec
toratul seminarului central a devenit vacant. 
Aşa se cam aude, că denumirea se va in
tuii pia în luna viitóre — şi rector ar fi ca
nonicul din Esztergom, Walter. Gurile rele 
zic. că Far denumi, pentru că în Esztergom 
referinţele sale amicale faţă de ceîalalţl 
preoţi ar sta cam rău. Accentuez, că gurile 
rele vorbesc aşa. 

(Autonomia). Despre congresul auto
nomiei aţi primit informaţiuni exacte. 
Convingerea nostra este, că din tota tréba 
nu s'a alege nimic. Tot acestea vorbiri le 
vor ţine şi peste 30 ani — tot fără resultat. 
Aceia, cari ar puté face ceva ispravă — 
nu voesc a face, eră cari ar face — nu pot. 

între deputaţi s'a început un curent eu 
devisa „că bunurile mari episcopesci trebue 
seeularisate." E lucru anticreştinesc, dar 
în timpurile acestea liberale tote se pot 
întîmpla. 

(Românii). Societatea romanésca din 
Pesta prospereză. Mai în totă ziua convin 
în cafeneaua — unde se intereseză de tòte 
chestiunile actuale. Şi cei din provinţă sciu, 
că de voesc să se întîlnescă cu vre-un 
român, în cafeneua „Vadâszkiirt", sigur află 
pe cine-va. Nici când n'a fost convenirea 
aşa de colegială ca acum. 

(Teatru). în teatre e seson. Ditrói, 
directorul teatrului comic, de la anul noù a 
Introdus un „ciclu magiar". în decurs de 
100 de representaţiunî va ajunge pe bină 
numai vocea dramaturgilor magiari. Se 
vede, că idea a fost sănătosă — căci teatrul 
în tota sarà e plin — de altă parte prin 
acesta dă curaj ómenilor cu talent a cultiva 
drama. Când se va face şi la noi asemenea 
„ciclu românesc?" 

JPestanul. 
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Ceva despre ceremoniile sacre 
şi obiceiurile împreunate cu acele. 

Archidiecesă, Faur 1902. 

Stăm încă sub impresia Jubileului de 
200 ani a unirii nóstre cu Roma. sub im
presia acelui eveniment epocal, în viaţa 
nostră religiosa naţională şi culturală. 
Predotnniţl de impresia acestui epocal eve
niment, fără voe ni-se abate privirea la 
instituţiunile nóstre bisericesci, cari cu tot 
progresul făcut aü multe-multe neajunsuri. 

între aceste unul din cele mai de 
frunte sînt multele şi diferitele obiceiurilor 
împreunate cu ceremoniile sacre. 

Apoi de ore ce spre delăturarea unui 
neajuns să pretinde înainte' de tote cunós-
cerea amenunţită a aceluia; de aceea şi 
spre a delătura acest neajuns din sinul 
bisericii nóstre. încă e de lipsă cunoscerea 
esactă şi amenunţită a tuturor obiceiurilor 
şi nuanţelor usitate la ceremoniile nóstre 
sacre. Acesta cunoscinţă ne lipsesce forte 
mult, ma pare că destinul ni-a reţinut a 
le scruta; deşi nu numai din respect reli
gios, ci chiar şi limbistic, istoric şi naţional, 
ni-ar fi fost de lipsă. Aşa de es.: Seim noi 
sensurile cele multe ce se dă cuvîntulul 
sărăcustă? Saü avem noi cunoscinţă că 
ce sînt Iertăciunile atât de usitate în unele 
părţi? Sînt acele rămăşiţe din obiceiurile 
rituali vechi, când pote numai la sărbă
torile Rusaliilor, ori dórá şi la tote sărbă
torile împărătesei să amintiaü morţii tuturor 
credincioşilor din comună; pe cum s'ar 
vedé din rugăciunea primă de la Rusalii, 
unde cetim, „de cari acum şi amintire 
facem" şi din usul unor comune? Saü sînt 
obiceiuri introduse mal târziu? Seim noi 
în câte comune sînt în us Sâmbetile morţilor 
şi cari Sâmbăte sînt acele? Numai Sâm
băta premergátóre lăsatului secului de carne 
— sau şi a rusaliilor? Avem noî cunoscinţe 
despre praxa lăţită în Arehidiecesă în 
unele locuri şi mi-se pare in întregâ diecesa 
Gherlii. de a împreuna ori ce serviţiu 
liturgie cu parastas, aşa în cât în acele 
părţi serviţiul parastasului e considerat ca 
o parte aparţinătore serviţiului liturgic? 

Apoi pe lângă serviţiul forte deosebit 
a sărăcustel câte obiceiuri nu vor fi la 
morţi şi cununii, dintre cari unele conforme, 
altele neconfórme întru tote credinţei 
catolice. 

Pentru at^ea cred, că începând a treia 
sută ar trebui să se facă o eonscriere a 
tuturor obiceiurilor şi nuanţelor domiuante 
în cultul divin din întregă provinţa mitro
politană. Aceea apoi să se cernâ şi revadă 
prin o congregaţie constătătore din erudiţii 
noştri canonici şi capul provinţii mitropo
litane, . eventualminte, ea ar puté forma 
substratul unei desbateri a unul conciliu 
provincial. 

Lămurirea acestor lucruri ar forma 
un paş spre cimentarea unire! nóstre 
şi o basă de progres în cultură. Ér opul 
ce ar cuprinde aceste obiceiuri, ar forma 
un scump tesaur literar, care s'ar pute eda 
în folosul fondului de salarisare a preoţimei. 
Am zis. 

Nr. 2 -1902. 

învitator. 
Casina română din Blaş în virtutea §. 

11 din statute, invită cu tot onorul pe P. T. 
Domni membri şi pe cei ce să interesezâ de 
dânsa la a Vl-a adunare generală ordinară, 
care se va ţine Duminecă în 16 Februar 
st. n. 1902. ia 3 ore d. a. în localitatea 
casinei. 

P r o g r a m : 

1. Raportul comitetului. 
2. Raţiunile anului 1901 şi proiectul 

de buget pe 1902. 
3. Alegerea alor doue comisiunl: 

pentru censurarea ruportulul, a raţiunilor şi 
a proiectului de buget. 

4. Alegerea comitetului. 
5. Propuneri, 

Blaş. la 25 îanuar 1902. 

Dr. A. Bunea G. Precup 
president. secretar. 

„An nou fericit!" 
Ca rescumpărare a felicitărilor de ss. 

Sărbători aii întrat la foudul subsidiar al 
preoţilor nrmàtórele sume: ' 

transport . . 135 cor. 
îoan Sava Cetea 2 „ 

Suma . . 137 „ 

bole grave, ce Pa lovit de abia de eâte-va 
zile. Născut înainte cu 68 ani la Ocna-
Sibiului, a lucrat mult alăturea cu Mitropo
litul Şaguna şi cu actualul Episcop al Ca
ransebeşului. , A ocupat mal multe posturi 
importante in administraţia bisericescă şi 
18 ani de-a rîndul a condus redacţia „Te
legrafului român". Ca membru în comitetul 
partidului naţional a fost şi el osândit în 
procesul Memorandului suferind închisorea 
la Vaţ. — Odihndscă în. pace! 

Cor6ne eterne, luliU Nistor. revisor la 
Esactoratnl archidiecesan, a dăruit 4 cor. 
fondului întru amintirea repausaţilor, în loc 
de corona pe mormîntul adurmitei Elena 
Stan n. Nistor. 

Centenarul Iul El iade . în tote oraşele 
României s'a serbat cu multă pompă ani
versarea a 100. a nascerii lui Eliade. La 
Academie a fost şedinţă festivă, a vorbit 
Haşdeă. La statua lui Eliade din faţa 
universităţii s'au depus o mulţime de corone. 
S'aă rostit mai multe discursuri, din partea 
lui Tocilescu, Adamescn, Demetrescu ş. a. 
De asemenea o frnmosă serbare s'a ţinut 
la Teatru naţional, unde s'afl recitat poesii 
de Eliade, Lecca şi s'a jucat piesa Râşvan 
şi Vidra de Haşdefl. 

Masa s tudenţ i lor . Par. Andreiu Voda 
din Ormenişul de câmpie a dăruit 20 cor. 
fondului pentru masa studenţilor de la gim-
nasiul nostru. 

Avis. Partidele lui Alexia Pop, fost 
advocat în Cluş, sînt rugate, ca pentru 
preluarea actelor, eventual pentru alte dig-
posiţiunl să se adreseze câtră advocatul Dr. 
Oeorgiu llea în Cluş (Deâk Ferencz u. nr. 
18). ca câtră curatorul numit. 

N o u t ă ţ i . 
î n t r u mărirea l u T Dumnezeu . Curato-

ratul bisericesc din Şăuiia de Câmpie aduce 
mulţămitâ publică Dluî Aurelia Busu 
cand. de adv. fiul On. Domn Vasiliu -Rusă 
paroch local, care a donat sfintei nostre 
biserici suma de 30 cor. la fondul pentru 
edificarea unei nou locaş sfânt. Şăulia-de-
câmpie la 24 lan. 1902. Dănilă Orosfâian, 
curator primar. — Credincioşii: Gregoriu 
Vulpe cu soţia sa Todo^ia şi ginerele lor 
Angustin Oroian şi soţia sa Măria, aii donat 
un rând de vesminte pentru biserică în preţ 
de 80 cor, Teodor Socaciâ şi soţia sa 
Mariuca Salagian o Evangelie cu litere 
latine în preţ de 25 cor. Oţel Macavei şi 
soţia sa Fironica o pâreebe inâuecarî a 5 
cor. Isidor Morariu şi soţia sa Parasca, o 
păreche manecari. brâu şi procoveţe în preţ 
de 10 cor. er Salagian Toder şi soţia sa 
Marişca au donat la s. Biserică 100 cor. 
Dumnezeu ie resplâtescâ însutit şi îi ţirjâ in 
deplină sănătate la mulţi ani. Şarmasul-mare 
28 îanuarifi 1902. Oonstivtin Bus, preot. — 
Niculiţa Moldovan a dăruit pentru sfinta 
biserică din Şăulia-rom. o prea frumosă 
iednă în preţ de 24 cor. F i>ta asta merită 
atenţiune cu atât mai vîrtos, răci susnumitul 
îşi câştigă pânea de tote zilele prin lucrul 
manilor, şi ast fel numai cu mare greutate 
şi cruţare a putut ajunge la suma asta de 
bani. Etă o inimă evlaviosâ şi cu atragere 
faţă de cele sfinte! Asemenea Saveta Oltean 
a dat o acoperitore de masă. Bunul Duuinezeă 
să le răsplătescă faptele lor creştineşti! 
loan Doctor, preot. gr. cat. 

De l a Arad. După cum sîntem infor
maţi, Prea Sfinţitul Episcop losif Goldiş, 
fiind grav bolnav, s'a dus pe mai mult timp 
la Rontâu. er până atunci Archimandritul 
Angustin Hamsea, superiorul mănâstirel 
Hodoş-Bodrog, a fos4 chemat la Arad, ea să 
conducă diecesa în calitate de vicariu 
episcopesc. 

N i c u l a e Cristea. în momentul ultim, 
ni-se vestesce din Sibiă mori ea neaşteptată 
a venerabilul;T asesor consistorial Niculae 
Cristea, mort Vineri dimineţa în urma unei 

P e t r e o e i i Mercur! în 12 Faur n. se 
va ţine la Blaş îndatinatul bal filantropic 
în favorul fondului studenţilor morboşl. — 
Inteliginţa română din Capolnoc-Mânăştur 
şi jur Invită la petrecerea eu dans. care 
se va aranja în C.-Mănâştur Miercuri 'în 
12 Februarie st. n. 1902 în favorul fon
dului corului. — Reuniunea femeilor române 
din Abrud va aranja la 15 crt. o pe
trecere cu dans în favorul fondului său. 
— La 15 crt. va fi petrecerea aranjată de 
corpul profesoral de la gimnasinl din 
Năseud în favorul fondului şcolarilor morboşl. 
— Tinerimea română din Oradea-mare va 
aranja la 27 Faur n. c. 8uB~presidiul de 
onore a dluî adv. Dr. losif Roman un 
concert împreunat cu teatru şi urmat de 
dans. îşi vor da concursul dşorele Gabriela 
Crainic. Cornelia Erdelyi şi Silvia Papp. 
Venitul curat e destinat în favorul fondului 

,de ajutorare a tinerilor lipsiţi. 

Neorolog. "f Avei Pop Bociat, protopop 
gr. cat. şi director executiv al institutului de 
credit şi economii „Ulpiana" şi-a dat nobilul 
sefl suflet în manile Creatorului la 27 
Ianuarie 1902. în etate de 56 ani. şi s'a 
înmormîntat în 29 lannarie st. n. la 2 ore p. m. 
înmormîntarea i-safi făcut Mercur! în 29 lan. 
cu o pompă deosebită. Preoţii din protopo
piat, pe cum şi o mulţime de preoţi din 
vicariatul Haţegului, în frunte cu Rev. Domn. 
Nicolae Nestor vicariul şi nou denumitul 
canonic au sevîrşit ceremonia funebrală a 
defunctului er învăţătorii gr. cat. din tract 
pe cum şi unii din vicariat s'aă constituit 
întrun chor şi tote cântările le-au esecutat 
cu o deosebită frumseţă. S'au ţinut vorbiri 
din partea Rsm Dn. Nestor. arătând meritele 
repausatului protopop. Cuvîntul de adio Ta 
rostit lac. Niculescr, not. distr. e r în numele 
institutului „Ulpiana" a cărui director ese-
cutiv a fost, a vorbit comptabilul N. Simu. 

f Niculae Trimbiţoniii, fost învăţător 
în Grădisce şi comptabil la „Ulpiana", a 
repausat la 17 Dec. 1901. în spitalul comi-
tatens din Deva. 

în veci amintirea lor! 
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CUVÎNT FESTIV, 

rostit la serata societăţii „In. M. Clain" a clericilor 
din Blaş. 

(Fine.) 

Din acea mănăstire pentrn care atâta 
a ostenit Inocenţiu, fără ca să pôtà vedea 
decât abia începutul zidirii ei. din acea 
mănăstire, căreia el i-a pus petra funda
mentală, aù eşit cu timpul vestitele şcole 
din Blaş, cari în restimp de mai multe 
decenii n'aù încetat a da aprôpe neîntre
rupt din sinul lor bărbaţi, cari au fost în sensul 
cel mai strict al cuvîntului preoţi adevăraţi 
ai idealului naţional ; bărbaţi iluştri, cari 
prin sacrificiile lor considerabile şi de tot 
soiul, aduse pe altarul bisericii şi naţiunii 
nostre s'afi făcut vrednici de recunoştinţa 
nôstrà a tuturora şi aù devenit cele mai 
strălucite modele de imitat; bărbaţi mari, 
cari şi-au jertfit totul pentrn biserică şi 
naţiune. 

Din mănăstirea începută de Inocenţiu 
s'aù făcut acestea scumpe „palestre ale 
muselor", aceste instituţiuni măreţe, cari 
atâta aù contribuit la înaintarea şi prospe-
rarea nôstrà culturală, crescând şi formând 
o strălucita pleiada de luptători aprigi şi 
conştil de ei, cari înarmaţi cu cea mal în
focată dragoste, ca adevăraţi înainte mergă
tori şi conducători ai naţiunii nôstre aù 
desvoltat cea mai mare activitate lărgind 
hotarul conştiinţii şi culturii naţionale. 

Numai atâta să fi făcut Inocenţiu şi 
era destul ca să-şi câştige titlul de glorie 
neperi tore în istoria Românilor. 

Dar el a făcut şi mai mult. 
Bine înţelege.id el, că datorinţa oficiului 

său consta nu numai în îngrijirea esclusiv 
de cele religiôse ale poporului, ci şi de cele 
politice şi naţionale, aievea, ca un adevărat 
părinte iubitor nici n'a încetat până în 
esiliù a lupta pentru desrobirea poporului 
român din sclavia politică, în care gemea. 

A doua ţîntă a vieţii sale, al doilea 
mare ideal, care de sine i-se impunea, era 
idealul naţional. Cu sfinţenie şi cu ardere 
pasionata şi-a păstrat el aceste ideale 
măreţe, pentru realisarea cărora şi-a cheltuit-
tote forţele spiritului său mare şi ast fel 
s'a afirmat de corifeul eroilor libertăţii nostre 
naţionale. Înaltă a fost chemarna «a, de care 
înse putem zice, că s'a făcut vrednic per 
eminentiam, pentru că el a fost necontenit 
o sentinelă treză, care cu ochii în patru se 
îngrijea de binele şi fericirea poporului său 
atât de mult iubit. 

Sub doi împăraţi, sub Carol VI. şi 
Maria Teresia tot timpul episcopiei sale a 
fost o luptă continua şi o călătorie neîntre
ruptă când la Viena, când la Sibiu, când 
într'o parte, când într'alta. înaintând pretu-
tindinea proteste şi plângeri pentru biserică 
şi mai ales pentru naţiunea sa oropsita şi 
subjugata în modul cel mai volnic şi mai 
barbar. 

Căpătând la propria-i insistinţă dreptul 
de a lua parte între staturile şi ordinile 
ţării nu numai în dieta transilvana, ci şi în 
ori ce congres public, el a devenit cel mai 
înflăcărat şi mai puternic apărător şi repré
sentant al naţiunii române, căci cu un 
curagiù admirabil şi neînfrânt imputa el 

dietei, că poporul român nu e leneş şi 
trândav, cum susţineau staturile ci din contră 
chiar viaţa lor liniştită şi comodă e rodul 
diliginţii şi sudorilor poporului; şi apoi câte 
sate şi câţi particulari n'aù fost scutiţi de 
asupriri volnice la întrepunerea lui. 

Lupta lui pe terenul politic a fost o 
luptă aprópe desperată, înse o luptă eroică 
purtată cu o dragoste atât de mare şi cu 
un entusiasm atât de mare. cum rar să mai 
pote afla. 

Şi într'adevăr mal arătaţi-mi în întregă 
istoria bisericii şi naţiunii nostre un bărbat, 
al cărui suflet să fi fost un deposit atât de 
puternic de energie şi însufleţire cum a fost 
al său. 

Inocenţiu prin cuvintele şi faptele sale 
a confirmat zisa Mântuitoriului. că „păstorul 
cel bun sufletul şi-1 pune pentru oi." „Cu 
focul dragostiî fiind aprins de foc n'a băgat 
samă," ci preferind tuturor intereselor sale 
personale binele şi fericirea oiţelor sale iubite 
şi desconsiderândn-şi peutru acesta chiar 
propria viaţă a putut zice că: „aşa sînt 
dispus în sufletul meù, încât tot ce pot face 
în folosul clerului şi naţiunii mele asuprite 
spre mărirea lui Dumnezeu şi înaintarea 
bisericii, nu mă îndoesc a duce în deplinire 
chiar cu vărsarea sângelui meù propriu." 

O altruism fără margini, o adevărat 
esces de abnegaţiune. unde. . . . unde şi la 
cine te vom puté afla în forma şi măsura 
aceea, în care erai un ce aprópe inseparabil 
de firea şi persóna acestui bărbat mare şi 
fără păreche în istoria bisericii şi naţiunii 
nòstre?! 

Cu atâta zel şi cu atâta insistinţă 
pretindea Inocenţiu respectarea şi observarea 
drepturilor, ce competeaù poporului român 
în virtutea trecerii lui la unire, în urma 
căreia avea să fie declarat poporul român 
de a Vl-a naţiune liberà şi privilejatăj 
încât se pune pe picior de răsboiu tocmai 
de la început cu representanţii staturilor, 
ba ajunge până acolo, de petrecerea lui în 
mijlocul dietei devine pentru el un adevărat 
martir. 

Dar ura cea înverşunată ce o nutriaù 
staturile faţă de poporul român şi mai ales 
acum faţă de energicul şi îuflăcăratul lor 
Epp. Inocenţiu era obstacolul acela puternic, 
care călcând în picióre fără nici o milă 
simţul de dreptate lăsa neresolvate tote 
plângerile şi protestele lui Inocenţiu, şi care 
nu lăsa nici un moment binevenit, ca să nu 
făurescâ şi să nu arunce cu dróia acusă 
contra lui. 

Şi fiind că el pentru purtarea sa ener
gică şi resolută nu în tini pina mare bună
voinţă din nici o parte, şi fiind că forţele 
luptàtóre eraù cât se potè de neproporţionate; 
luptându-se unul contra mulţimii, a fost o 
urmare firéseà, ca să pice cel mai debil, a 
fost o urmare firescă, ca Inocenţiu să devină 
pradă furii duşmanilor sei. din care causă 
forţat de feliurite atentate morale şi ame
ninţat şi înfricat chiar şi cu de cele fizice, 
e silit să se refugieze la Roma. Ajuns în 
exiliù şi constrîns de triste împrejurări, abzice 
de episcopie, şi apoi sîrman fără rnde şi 
fără de pretini, mòre pe ţărmuri străine 
departe, de aceia pe cari atâta I-a iubit şi 
cari atâta l'aù iubit. 

Etă cine a fost Inocenţiu Micu Klain! 
Fala nòstra, fala întreg neamului 

românesc. 
Sentimentul recunoştinţii, cel mai de 

frunte sentiment al unei inimi nobile şi 
cultivate, şi manifestarea aceluia prin fapte 
reale palpabile, e argumentul cel mal 
convingător şi nota dinstinctivă a unui popor 
cult. Aşa încât în timpul nostru monumen
tele ridicate bărbaţilor mari se consideră cu 
tot dreptul de termometru cultural al unui 
popor. 

Şi cu tot dreptul trebue să constatam, 
că noi Românii de dineóce de Carpati în 
privinţa acesta nu ne putem lăuda absolut 
de loc, nu că dora n'am fi avut bărbaţi 
mari, nu. pentru cà acolo era Inocenţiu, care 
a deschis seria neîntreruptă a luptătorilor 
şi martirilor conştiinţii şi libertăţii nòstre 
naţionale şi care e primul nu numai consi-
derându-1 în seria numerica, ci şi în privinţa 
energiei, cu care a luptat. 

Inocenţiu! . . . . Inocenţiu! Nume 
magic, pentru cei ce te cunosc mal bine! 

O de al fi fost tu, nu martirul naţiunii 
nòstre române, nu apo toiul sfintei nòstre 
Uniri, ci eroul şi martirul ori cfrul popor 
cult. de când ar fi fost sărbătorită şi eter
nizată memoria ta ridicându-ţi-se un splendid 
şi maje8tos monument! 

Dar pentrn noi nu-I prea târziu nici 
acum. 

Tocmai de aceea păşim înaintea publi
cului român cu ideea acesta, recomandându-o 
cu tòta căldura, şi fiind în firma speranţă, 
că acela înţelegând scopul nobil ce trebue 
urmărit prin acesta, va şi grăbi să se achite 
de datorinţa ce i-se impune în mod necon
diţionat faţă de nişte intenţiuni atât de sfinte. 
Căci ridicarea unui ast fel de monument nu 
e alt ceva, de cât manifestarea cea mai în
vederată a prinosului de recunoştinţă şi 
admiraţiune ce datorim cu toţii memoriei 
acestui bărbat epocal. 

La cas contrar înse am arăta cu toţii 
cea mai grozava indolenţă şi cel mal păcătos 
indiferentism; am călca fără genare datoria 
de respect şi recunoştinţă, ce o avem faţă 
de unul dintre binefăcătorii nostri cei mai 
generoşi. Atnnci n'am fi vrednici de numele 
cel purtăm, n'am fi vrednici să fim odrasla 
unuia dintre cele mai glorióse popóre ale 
trecutului, n'am fi vrednici de cât de 
dispreţul tuturor. 

Vor fi pote şi de aceia, cari vor crede 
şi vor considera ideea nòstra de productul 
unei însufleţiri momentane. Vor fi pote şi de 
aceia, cari ne vor considera şi ne vor declara 
de nişte utopişti şi visionari. 

Eù înse cred. că nu me inşel când 
susţin, că o atare aserţiune nu potè fi su
gerată de cât singur numai de un egoism 
prea mare şi grosolan şi de un indiferentism 
molatic pentru ori ce lucru bun şi nobil. 
Tot asemenea şi sărăcia adusă de cineva 
ca scusa şi motiv pentru nereuşirea acestei 
idei, nu e motiv şi causa justă, ci e numai 
o formă nevrednică de a-şi acoperi indolenţa 
şi lipsa totală de recunoştinţă, căci nu e 
sărac un popor, ce are două braţe vînjose 
şi voie de muncă, nu e sărac nici de cât 
un popor, ce are o inteligenţă mare, cultă 
şi destul de bine situată materialiceşte. 
Dar ce şi cerc efi să combat indolenţa 



Sr. 6 Pag. 55 

ăstor-fel de omeni, când ÎI combate tocmai 
in zilele nóstre în nn mod atât de elocnent 
şi irefragibil cnrajnl şi tăria de voinţă a 
nnuî popor mic. care de ani întregi ţine 
front uneia dintre celea mai însemnate pnteri 
ale Europei şi care prin faptele şi vitejiile 
sale zice ore cum ăstorfel de omeni: „voeşte 
şi vei putea." Nu putem avea pretensinni 
ca fondul să crescă până la suma recerutâ, 
pentru a să puté ridica acest monument, în 
scurt timp adecă numai în câţî-va ani, ci 
fondul voim noi să crească încetul pe încetul 
prin contribuiri benevole cât de mici. şi la 
un timp ore care ideea nostră tot să va 
realisa pe basa adevărului că : „picuri! cu 
strop de strop, fac al mărilor potop." 

Noi cel de acum să facem începutul? 
urmaşi nostru îl vor continua şi pote alţii îl 
vor isprăvi. De ar trebui ca procesul de 
augmentare al fondului acestuia să dureze 
chiar până la al 3-lea centenar al Unirii şi 
nnmai atunci să se potă realisa întru tote 
ideea acesta, totuşi nespusa mângâiere am 
avea în inimile nóstre, că întru cât a fost 
posibil ne-am împlinit datorinţa faţă de 
căpetenia martirilor noştri. 

Este de tot esplicabil optimismul nostru 
în caşul de faţă. Căci nu putem presupune, 
ba avem convingere fundată că inteliginţa 
nostră română pe cum în trecut a dovedit 
un viü interes şi o deosebită dragoste faţă 
de ori ce tendinţe nobile, sprijinind cu 
căldură tote acţiunile şi toţi paşi întreprins! 
pentru binele de obşte; aşa cu atât mai 
vîrtos nu va pregeta acum aşi da tot obolul 
lor pentru sărbătorirea şi preamărirea me
moriei marelui nostru Inocenţiu. 

Ilustrul nostru cor archieresc, mândria 
şi nădejdea nostră, câtră care ne îndreptăm 
în deosebi, apoi elita clerului, ba tot clerul 
acestei provincii metropolitane aşa credem, 
că apelul făcut la bunăvoinţa şi ajutorul lor. 
nu-1 vor lăsa să sune în pustiu, ci va afla 
un viü răsunet în inimile lor pururea calde 
pentru atari fapte, şi nu vor întârzia chiar 
de tot a-şî dovedi iubirea şi interesul pentru 
folosul fondului, care dorim să-şi începă 
esistenţa cât mai curând. 

Tinerimea nostră cultă, dar mai ales 
acea generaţie de omeni, cari azi mâne vor 
ave să iese în viaţă aducându-şi aminte că 
ea trebue să fit muncită pururea de gânduri 
mai ideale şi să fie cuprinsă de un entusiasm 
sincer şi puternic pentru ori ce lucruri şi 
fapte măreţe, aievea să nu lase din mână 
acest prilej aţâţ de bun, pentru a puté dovedi 
că ea corespunde perfect chemării sale. 

Sperăm şi rugăm preoţimea nostră ro
mână unită, dar mai ales cea din archidie-
cesâ, din care parte a fost ore când membrii 
al acestei societăţi ca sâ nu-şi uite cu totul 
de — aşa zicâud — jurământul acela ce l'a 
pus în gândul séü în unele momente de in-
spiraţiune profundă, că ori când societatea 
acesta va fi avisatâ la sprijinul lor, îl vor 
tinde. 

Éta dar că aceea socetate prin mine ape-
leză la ea rugându-o ea să răspândeseă 
acesta idee în cercuri cât mal largi şi prin 
tote păturile societăţii nóstre române, făcându-o 
ast fel capabilă de a secera cât mal uit 
spiritele mulţimii, care cu dor ferbinte să 
alerge şi cu dragoste să îmbrăţişeze ideea 
acesta. 

Contemplaţi ideia acesta, * , cărei în
trupare şi realizare e un act irumos de 

pietate şi o manifestare a nnni înalt senti
ment de recunoştinţă şi admirare, şi apoi nu 
cred că inima să nu vi-se electriseze şi să 
nu se escite întrînsa un dor ferbinte şi un 
îndemn sincer pentru a face tot posibilul în 
folosul acestui fond. 

Generositatea şi spiritul de jertfă ni-se 
impune tot dea una dar mai cu samă acum, 
când stăm în faţa acestui act nobil de 
poetate, care e un puternic motiv de inspi-
raţiune pentru toţi cei ce pricep ce însemna 
a te încălzi de focul nestins al idealelor mari. 

Ne place tuturora să ne. mândrim cn 
noi şi cu dragostea nòstra faţă de biserică 
şi naţiune. Età dar că tuturora ni-se îmbie 
oca8iunea cea mai escelentă pentru a ne 
putea validità şi pentru a ne putea manifesta 
dragostea acesta. 

O devisa să ne fie: „Monument lui 
Inocenţii* Micu Klain!" 

Blaş, la 26 lanuariü 1902. 

Mugen Pop Pècurar 
teolog an. III. 

HÂRTIÏ VECHÏ. 
(Fine.) 

Extractus 
Protocolli G. Congr. I. Cottus Temesiensis 
3-a Septembri8 822, Temesvarini celebratae 

2383. 
Ad Nr. 2116 de Processuum. pagorumque 
Notariorum visitatione instituta, lectae sunt 
relationes per ambos Vcomites praestitae; 

e quibus comperto eo: 
Coeteris exmissis 

11. Religionem Gultumque Divinum 
per Valachicam plebem adeo negligi, ut pauci 
admodum adultique tantum fréquentent templa, 
potissimum cxilia, et ruina foeda, ipsosque 
homines tanto maqis obbmtescere necesse sit, 
quod et aptis ad informandum Paroohis Ma-
gistrisque destituante, et pubes nullam pene 
in scholis educationem recipiant. 

Dtum est: Adjunta haec Suae Excel-
lentiae D. Metropolitae Carloviczensi ea cum 
requisitione renunciandum esse: ut pro Sua 
Authoritate, congruis mediis oceurrere dignetur, 
eo subjundo, quod ubi Magistratuali Assis-
tentia opus futurum Bit, erga requisitionem 
à Goncernentibus Protopresbyteris ea causa 
inviandis fadendam, defntura numquam sit. 

în versiune română: 

Estras 
din protocolul Congregaţiunei generale a 
Comitatului Timişorei ţinute la 3. Sept. 

1822. în Timişora. 
2383. 

La nrul 2116. s'a cetit raporturile făcute de 
ambii vice-comiţl despre visitaţiunea făeută 
a cercurilor şi a comunelor notariali şi 
din cari, omise cele de omis s'a constatat: 

11. Cum că religiunea şi cultul divin 
prin poporul Român aşa tare se negligeză, că 
forte puţini şi numai cei mai bêtrâni umblă 
la bisend, — cari sînt de altmintrelea forte 
slabe şi deformate de ruina, — şi că înşişi 
omenii cu atât mai vîrtos trebue să decadă, să 
se opăcescă, căci sînt lipsiţi de parochl şi de 
învăţători • apţi pentru de a-ï conduce, şi cum-
că pruncii în scale mai că nici o educaţiune 
nu capetă. 

S'a decis: Că împrejurările aceste să 
se notifice Esceleuţiei Sale Dlui Mitropolit 
din Carloveţ cu aceea recercare, ca eu au
toritatea sa în privinţa acesta să binevoescă 
a veni într'ajutor cu mijloce acomodate, cu 

acel adaus: că unde va fi lipsă de asistinţă 
magistratuale, aceea, la recercarea, ce e de a 
se face din partea Protopopilor concernenti, 
îndrumaţi la acesta, nici când nu se va 
denega. 

E c o n o m i e . 

Soiuri noi de fasole. America centrală, 
unde se face forte mult pentru îmbunătă
ţirea tuturor productelor agronomice ne-a 
oferit deja forte multe ameliorări, cari s'au 
introdus şi pe continent. Cea mai recentă 
novaţiune este ameliorarea fasolei prin aşa 
zisele „bobe de Lima şi de unt". Soiul 
acesta se deosebesce în multe privinţe de 
fasolea nostră europeană. Fasolea Lima nu 
se uscă în păstăi, ci numai bóbele se culeg 
vara próspete (pe jumătate copte) şi se pun 
la uscare, ér Ierna se consumă uscate, pre
gătite în multe feluri delicióse. Bóbele 
aceste sînt cu mult mal nutritóre. mai gus
tóse şi recolta e cu mult mal bogată de cât 
la fasolea nostră, aşa în cât e forte reco
mandabil — autorităţile încă recomandă — 
să se cultive şi la noi aceste soiuri supe-
rióre de fasole. Firma Wilhelm Mühle din 
Timişora, despre al cărei catalog am vorbit 
în Nrul trecut, furnisezâ acest noü soiü 
spre a-1 încetăţeni la noi. 

Bibliografie. 
A apărut: 

„Semănătorul", Nr. 8 cu următorul 
sumar: Alb şi negru, I. Gorun. — Trimi
terea lui Hermes la Calipso, G. Coşbuc. — 
Din caetul mei, Dionis. — Nostalgie (poesie), 
Gh. Iacovescu. — Călţuna (nuvelă). G. 
Moroianu. — Caragiale, II. Chendi. — Gonit 
(versuri), G. Iliaş. — închiderea Exposiţiei, 
Răspunsuri, Red. Numărul 20 bani. Abona
mentul 10 lei pe an. Abonamente se pot 
face şi la redacţia foii ndstre, trimiţindu-se 
banii înainte cel puţin pe Va an. 

Max. W. Schroff: Bilder aus Rumänien 
Übersetzungen aus V. A. Urechia und N 
Gane. I. Band, Bukarest 1901. pag. 111 
preţul 1 Leu. Cartea acesta, edatä cu aju
torul Ligei culturale, cuprinde 7. novele de 
Urechia şi 6. de Gane, cum şi portretele 
acestora şi s'a publicat cu scopul, ca să 
facă cunoscute productele literare românescl 
Inmei literare germane. Publicaţia întregă 
va consta din 12 volume, cuprindând cele 
mai alese bucăţi din scrierile poetice, dra
matice şi prosaiste apărute în literatura 
nostră. Volumul II. va cuprinde traduceri 
din Delavrancea şi Vlahuţă. 

Dr. Traian Vuia: Viitorul, studia po
litic, retipărire din „Drapelul". Lugoş 1902. 
Enumără factorii, cari schimbă starea ge
nerală a omenimii şi determină rolul ce 
aceia îl va lua în viitor. Se estinde pe 28 
pagini. Preţul nu e indicat. 

„Revistă Ilustrată", beletristică şi lite
rară, apare în Bistriţa în fie care lună de 
două ori. Redactor: Dr. Victor Onişor. 
Abonamentul 8 cor. pe an. Nr. 1. anul V. 
are următorul cuprins: Cătrâ onoraţii' ceti
tori, de Dr. V. Onişor. — I. N. P.: Litera 
A (poesii de Carmen Sylva). — Dr. V. 
Moldovan: Ciripituri. — Autorul după morte. 
— I. S.: Epigrame. — I. Niţu Pop: Cause 
mici efecte mari (humorescă). — ?: Unei 
copile, (fragment). — T. A. Bogdan: Des
cântece de dragoste de „Anul noii". — 
Gâcitură de şah. — Cronica. — Ilustraţiunî: 
Un vinător din Bucium-şasa. O nevastă din 
Bucium. Ciubăraril. 
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ERNEST KRICKL & SCHWEIGER 
liferanţî de curte ces. şi reg. pentru materie de mCtasă şi ornamente sacre, 

Viena I. KoblmarKt 2. „la wmM alli". 

recomandă 

ornatele sacre, pregătite strict după 
ritul grec, ca de es. falone, diaco-
na le , st icharn, eaccos, omofor, 
epigonation, mitre, mandiî, plasca-
nice, baldachine, prapori etc. cum 
şi tote utensiliile şi vasele sacre 
de metal, ca disc, ciboriu, cruce, 
chivot, artoclasie, tricheriu şi di-
cheriu, cădelniţe, candele, sfeşnice, 
candelabre etc. tote pregătite «olid 
şi cu preţul cel mai Ieftin de 

fabrică. 

M l ' " Cataloge ilustrate ss trimit la 
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